



# 海監船首護航 保釣船返航

香港文匯報訊(記者 文森)中日雙方昨日就遣返14名保釣人士達成協議,並於昨日下午獲釋,分兩批出境,分循海、空兩路離開日本。部分保釣人士昨日在日本的安排下前往石垣島,駕駛「啟豐二號」返港,期間,由日本派船引領出公海,交由中國海監船接護航,而香港特區政府則會派出海軍艦艇接應,護送返港。有關護送安排是歷年來首次。

在中國斡旋下終於與日方達成協議,14名保釣人士分循海、空兩路離開日本。「啟豐二號」船主羅堪就、船長楊匡及船員王化民、張金滿、郭容明、張偉民及張偉強共7人,昨日下午5時辦妥離開日本的手續,從沖繩那霸機場乘坐飛機前往石垣島,再被送往碼頭抵達日本海上保安廳基地,取回被扣留的「啟豐二號」,日方並為保釣人士提供足夠燃料和食物。

該屬於日本,直至昨晚約8時半離開碼頭後,示威人士才散去。不過,保釣行動委員會在社交網站表示,保釣船在回航時,不排除再登上釣魚島。根據中日雙方的協議,日本海軍部船隻會引領「啟豐二號」出日本水域,到公海後便會由中國海監船負責引領船隻至中國水域,並由中方補給,其後便會沿著東岸南下,而香港特區政府的海軍艦艇將會在公海接應,護送返港。

## 中國官方向日本密集施壓

- 8月15日**  
外交部發言人秦剛就保釣船隻前往釣魚島答記者問,要求日方不能有任何危及中方人員、財產安全的作法。
- 中國副外長傅瑩緊急召見日本駐華大使丹羽宇一郎,要求立即無條件放人。
- 中國副外長傅瑩與日本外務副大臣山口壯通電話,向日方提出嚴正交涉。
- 中國「海監50」號船接近午夜時分在釣魚島附近巡邏。
- 8月16日**  
中國駐日本使領館工作組抵達沖繩,探望了被抓扣的中方人員,並同日方交涉處理有關事宜。
- 中國副外長張志軍致電日本外務省常務副外長佐佐江賢一郎,再次提出嚴正交涉和抗議,敦促日方立即無條件放人放船。
- 8月17日**  
日方決定「遣返」被抓扣的中國公民,秦剛兩度表態指日方任何單方面舉措都是非法和無效的。

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)經中國政府多次嚴正交涉和多方努力,日前在釣魚島被日方非法抓扣的14名中國公民和「啟豐二號」船,成功在48小時內被無條件釋放,是日本處理類似事件中放人最快一次。有分析認為,中方在政治、軍事、經濟等全方位嚴正向日施壓,令事件得以快速解決。

# 中方全面施壓 成功逼日放人

## 為日本處理類似事件中放人最快一次



香港新聞工作者聯會昨日數十人到日本駐港領事館遞交抗議信。



新論壇召集人馬逢國等昨日到日本駐港總領事館請願。

## 新聞聯抗 日本踐踏新聞自由

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、聶曉輝)新聞工作者聯會約20名成員昨午到日本駐港總領事館,抗議日方無理拘留2名隨「啟豐二號」採訪的記者,更鎖上手銬。他們高呼「抗議日本妨礙新聞採訪自由」、「抗議日本無理拘留香港記者」等口號,並向領事館人員遞交抗議信。參與抗議的新聞聯副主席龐堯坤批評,日本當局非法用手銬拘押兩名記者,極大地羞辱了香港記者,肆意踐踏新聞自由,對新聞從業人員造成傷害,應予以嚴厲譴責。

記協亦指出,日方為記者鎖上手銬,毫無理據,不排除稍後透過日本駐港總領事館向日方提出抗議。

### 陳恒鑠馬逢國到日領館抗議

此外,多個政黨和政團昨日繼續到日本駐港領事館,抗議日本非法扣留香港保釣人士,其中民建聯的陳恒鑠第3度去到該處示威,要求日本政府立即道歉及賠償,保障記者、保釣人士安全返航,以及保障新聞自由。

陳恒鑠昨日聯同多位年青人再前往日本駐港領事館抗議,表明釣魚島自古以來就是我國神聖的固有領土,日本政府竟然罔顧歷史事實,在我國的領土、領海上肆無忌憚地衝撞中國船隻,蠻橫拘捕中國公民,這一滔天罪行激起全國民眾及全球華人極大憤慨。

新論壇亦強烈譴責日本非法執法,召集人馬逢國昨日聯同多人到日本駐港總領事館表示強烈抗議,認為日本人員在釣魚島上阻止保釣人士進行宣示主權是非法行為,扣留保釣人士及記者更是非法執法及踐踏新聞自由。馬逢國重申,釣魚島是中國之領土乃不爭事實,是有歷史根據的。日本強行聲稱擁有主權是軍國主義的表現,激起了中華兒女之強烈抗議。

## 尹卓少將證實海監船多次驅日船

香港文匯報訊 國際在線報導,海軍信息化專家委員會主任尹卓少將在接受媒體採訪時透露,中國政府已採取有效行動捍衛釣魚島主權,海監船多次進入釣魚島12海里內的領海巡邏並驅逐日本執法船。尹卓稱:「我們認為宣示我們的主權,現在我們國家就已經在採取一些有效行動,比如說我們的海監船多次進入了釣魚島12海里領海有效地進行巡邏,同時在領海線內驅逐日本的執法船。他們的巡邏船來攔截我們的時候,我們命令它退出。說『釣魚島是中華人民共和國的領土,你們已經侵入到中國的領海,請迅速退出』。這些表態都是我們明顯的執法行為。這個執法行為,包括保釣船,包括我們的那些海監船所採取的措施,都是有效地捍衛我們主權的行為。」

日方決定「遣返」14名被非法抓扣的中國公民的消息公佈後,中國外交部發言人秦剛首先以答問形式對外表明了中方態度。他重申,日方對中國公民採取的任何單方面舉措都是非法和無效的。

### 日方單方舉措非法無效

昨日傍晚,秦剛又再度對外發表談話,批評日方15日在釣魚島及其附近海域抓扣了14名中國公民及所乘船隻,是對中國領土主權的嚴重侵犯。他說,在攔截中方船隻過程中,日方艦船採取了夾擊等危險行動,中國政府對此表示強烈譴責和抗議。

秦剛說,中國政府重申,釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土。日方對中國公民採取的任何措施都是非法和無效的,改變不了釣魚島屬於中國的事實,動搖不了中國政府和人民捍衛國家領土主權的堅定意志和決心。

秦剛指出,長期以來,中方從發展中日關係大局出發,一貫主張通過對話談判妥善解決釣魚島問題。中方要求日方停止損害中國領土主權的行動,回到對話協商解決問題的正軌軌道上來,以實際行動維護中日關係大局。日方在釣魚島非法抓扣中國公民事件發生後,中國政府不斷向日方施壓要求放人。除了中國外交部發言人四度就事件對外強硬表態外,事發當天,外交部副部長傅瑩即緊急召見日本駐華大使丹羽宇一郎,並與日本外務副大臣山口壯通電話,向日方提出嚴正交涉。傅瑩重申中國對釣魚島及其附屬島嶼擁有主權的立場,要求日方確保14位中國公民的安全並立即無條件放人。

而據日本媒體報導,中國最先進的海監船「海監50」在15日晚上11點10分左右駛入釣魚島附屬島嶼黃尾嶼西北偏北大約44公里水域進行巡邏。多番強硬表態促放人。次日,外交部副部長張志軍又打電話給日本外務省常務副外長佐佐江賢一郎,再次向日方提出嚴正交涉和抗議,敦促日方立即無條件放人放船,要求日方確保中方人員的人身安全、尊嚴和基本權利。另外,中國商務部也罕有地對這類事件表達「嚴重關切」的態度,而在民間,不少網友更呼籲抵制日貨。



「啟豐三號」昨晚駛離石垣島日本海上保安廳基地碼頭。

### 港入境處人員起作用

同日,中國駐日本使領館工作組抵達沖繩,探望了被抓扣的中方人員,並同日方交涉,敦促日方在48小時內放人。香港特別行政區政府和駐東京代表處也派人參加。工作組組長、中國駐東京大使館參事官律桂軍表示,在本次事件中,香港出入境管理處的工作人員發揮了重要作用。因為「保釣」人士均為香港籍,他們在語言交流,以及穩定被扣人員情緒上發揮了重要作用。被扣人員第一個給家裡報平安的電話,就是香港方面的工作人員幫忙打的。

## 勇士獲自由 外交部駐港公署欣慰

香港文匯報訊 新華社昨日報導,外交部駐香港特派員公署表示,公署對在釣魚島被日方非法抓扣的包括香港同胞在內的7名中方人員安全返回、另7名中方人員和船隻稍後返港感到欣慰。發言人表示,事發後,在中央政府的統一部署下,外交部駐港公署與特區政府密切協作,在各個環節進行了緊張而又縝密的安排,確保被扣中國公民和船隻安全返回。

## 華國力支撐 日無奈就範

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)被日方非法抓扣的14名中國公民重獲自由。有分析指出,中國要求日方迅速無條件放人,如果手裡沒東西能「鎮住」日本,這話等於白說,只會讓自己更被動。但日方最終找理由由快放人,大事化小,這與中國外交的出色臨場發揮,以及中國這些年的國力積蓄是密不可分的。

## 官方默許登島行動

中國民間保釣聯合會會長童增表示,日本在無口岸無海關的釣魚島以所謂「非法入境」抓人本身就是犯法,這次能讓香港保釣船出海,中國政府應該也是做了預案的。他說,國家是強大後盾。他認為,中國現在不僅是在釣魚島宣示主權而是在行使主權了。

中國社科院日本研究所研究員馮昭奎也向本報分析指出,此次香港保釣人士成功登島,其實背後也離不開北京官方的默許與支持。他認為,此次保釣船在進入釣魚島海域後雖被日本海上保安廳9艘巡邏船包圍和多次衝撞,但卻並未被全力阻攔,是日方擔心可能出現船毀和人員傷亡等嚴重情況,導致事態進一步擴大,因為之前中國外交部已明確要求日方不能有任何危及中方人員、財產安全的作法。

清華大學國際問題研究所劉江永教授表示,外交部的表態及時、到位、有效,既表明中國擁有釣魚島主權,又表明日本所謂的行政管轄權,中國政府是堅決不承認的;同時又向日本提出了具體、明確、有針對性的要求,對事件的解決起到了關鍵作用。

## 版面導讀

- 要聞** 日本堅持把與韓國的領土主權爭議「國際化」,擬就獨島問題向國際法庭提出訴訟。韓國重申獨島主權不存在任何爭議,並警告會強硬回應任何對韓國主權的挑戰。詳刊A5
- 樓價指數新高** 全港樓價指數再創歷史新高,比九七高位高出近4%,房屋局長張炳良提醒市民投資要小心。詳刊A6
- 中國** 胡錦濤、溫家寶昨日分別會見了由張成澤率領的朝鮮代表團。中方就中朝兩個經濟區開發合作提出五點建議,表示中國將一如既往地推進兩國關係。詳刊A10
- 中國** 深圳近期刑事案件有所反彈,累計刑罪警情一周上升逾一成,血腥案件頻發,且涉及核心地區。面對日漸嚴峻的治安形勢,深圳警方將掀起新一輪嚴打整頓行動。詳刊A11
- 國際** 藝術大師達文西自年輕時起就沒留下任何自畫像,成為一大謎團。近日有學者懷疑,達文西可能將自己的肖像融入《最後的晚餐》中,化身為十二門徒的多馬和小雅各。詳刊A16
- 副刊** 寫實是王安憶的風格,在她的小說裡只有「寫實」,她堅稱「只有自己經歷過的生活,才有寫作慾望」。因此,王安憶對虛構世界置若罔聞,至今仍然拒絕上網。詳刊A26
- 最後晚餐「有玄機」** 建文西疑藏身畫中
- 深刑案反打** 深刑案反打
- 韓警告強硬回應** 日擬與強硬獨島
- 費97高位4%**
- 胡錦濤張成澤** 倡研經貿新合作
- 深刑案反打**
- 建文西疑藏身畫中**
- 遠離網絡世界** 王安憶堅持寫實